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[총 평]
 
여러분 수고하셨고, 또 수고하셨고, 또 수고 하셨습니다.
 
이번 시험은...
전반적으로 상당히 난도가 높은 것으로 느껴졌던 시험입니다.
어휘는 그 중 비교적 평이했던 부분으로 기존에 기출되었던 것들이 많이 등장했고, 생활 영

어는 이디엄적인 성격이 전혀 없고, 해석만 하면 풀 수 있는 가장 평이했던 문제였습니다.
 
문법은 밑줄 문제가 없고, 통문장을 전체적으로 분석해야 하는 비교적 고난도로, 작년보다 

문제 길이가 두 배 정도로 늘어나 많은 어려움을 느끼셨을 거라 생각됩니다. 영작도 그러하

구요, 그러나, 기존에 물어보던 문법 규칙에서 벗어난 것은 없어서, 차근차근 풀었다면 답에 

접근하는 데 크게 무리가 없습니다.
 
독해가 가장 복병이었는데요. 수험생들이 평소에 많이 어려워하는 문장 삽입과 순서 배열 

문제의 비중이 높아졌고, 전체적으로 지문의 길이가 작년의 많게는 1,5 배 정도까지 길어졌

으며, 문제의 주제 자체가 동물, 지리적 고유명사, 추상적인 것(metaphor과 같은),기상과 같

은 과학 분야의 내용으로 한국어로 해석을 해도 ‘이게 뭔 말이야?’ 라고 갸우뚱하게 만드는 

문제가 많았습니다. 저 같은 경우에도 전체적으로 해석을 다 해보고 문제를 푸는 데 많은 

시간이 걸렸습니다. 따라서, 이제는 독해를 연습할 때 해석에 집착하기 보다는 글의 흐름, 내
용 파악, 힌트 포착에 초점을 맞추어 공부하는 연습을 해야 할 필요성이 더욱더 절실해 졌

습니다.
 
이번 시험은 끝이 아니고, 시작입니다.
이번 시험의 결과에 너무 연연하지 마시고, 이제부터 정신 차리고 앞으로 남은 지방직과 서

울시에 함께 매진합시다.
저도 최선을 다해서 문제 만들고 강의하고, 여러분도 최선을 다해서 영어라는 큰 산을 같이 

넘어봅시다 !!!
 
이제부터 국가직 해설 들어갑니다~~~ 여러분

 
 
*****************************************************************************

 



[해 설]
 
 
1. 정답 (2)
해석 그 나이 어린 기사는 겁쟁이라고 불린 것에 너무 화가 난 나머지 칼을 손에 쥔 채 앞

으로 돌진하였다.
해설 겁쟁이라고 불리면 화가 나는 것이 자연스러운 반응이므로 incensed(화가 난)이 적절

하다.
어휘 aloof 냉담한 incense 화나게 하다 = infuriate, enrage, irritate
unbiased 공정한, 편견 없는 = impartial unpretentious 가식 없는, 젠체 하지 않는

 
 
2. 정답 (4)
해석 1970년대 중반에, John Holland라는 미국의 컴퓨터 공학자(과학자)는 과학계에서 엄

청 어렵기로 악명 높았던 문제들을 풀기 위해 진화론을 사용하는 아이디어를 떠올렸다.
해설 아이디어를 떠올린다는 의미의 이어동사인 hit upon이 정답이다.
어휘 take on ~를 떠맡다. (의미나 형상을) 띠다 get on ~에 타다, 지내다, 성공하다 put 
upon ~를 혹사시키다 hit upon ~라는 생각이 나다

 
예문

I hit upon the idea of ~
=I stroke upon the idea of ~
=It(the idea of~) occurred to me = It occurred to me that I could use the idea of ~
 
3. 정답 (2)
해석 정복 전쟁에 있어서 똑같은 중요도를 가졌던 것은 가축들과 함께 인간 사회에 생겨난 

세균들이었다. (1) 천연두, 홍역, 감기와 같은 전염성 질병들이 동물들을 감염시켰던 아주 비

슷한 조상 세균의 돌연변이로부터 유래되어, 사람에 특화된 세균으로 등장하였다. (2) 농경과 

가축이 전쟁에 기여한 것들 중에서 가장 직접적인 공헌을 한 것은 유라시아의 말들이었는

데, 이 말들의 군사적 역할은 그 대륙의 고대 전쟁에서의 지프차와 무적 탱크처럼 기능하는 

것이었다. (3) 동물들을 가축화시킨 사람들은 이렇게 새롭게 진화한 세균의 최초의 피해자가 

되었는데, 그러나 그 사람들은 그 이후 이 새로운 질병들에 대한 강한 저항력을 길러내었다. 
(4) 이렇게 부분적으로 면역이 생긴 사람들이 이 세균들과 한 번도 접촉이 없었던 다른 사람

들과 접하게 되면, 전염병이 돌게 되었고, 이전까지 그 세균에 노출된 적 없었던 인구의 최

대 99 퍼센트나 죽게 되었다. 따라서 궁극적으로 가축들로부터 유래된 세균들이 유럽 사람

들이 미국 원주민(인디언)과 호주사람들, 남아프리카 사람들 그리고 태평양 섬 원주민들을 

정복하는데 있어서 결정적인 역할을 하였다.
 
해설 글 전체에서 전쟁에 있어서 세균의 역할에 대해 이야기하고 있는데 (2)에서는 갑자기 

전쟁에 기여한 농경과 가축 활동에 대한 이야기와 그 중 가장 큰 공헌을 한 유라시아의 말

들에 대한 이야기를 하고 있으므로 전체의 흐름에 어긋난다. 따라서 정답은 (2)이다.
 
어휘 conquest 정복 germ 세균 domestic 가정의 infectious 전염성 있는 smallpox 천연두

 measles 홍역 flu 감기 domestication가축화, 길들이기 fall victim to ~ ~의 희생양이 되

다 immune 면역력이 있는 come into contact with ~ ~와 만나다, 접촉하다exposure 노출



 epidemic 역병, 전염병 play a ~ role (in) ~한 역할을 하다

 
4. 정답 (3)
해석 모나리자와 미켈란젤로의 다비드 상이 어떻게 생겼는지 모르는 사람은 아무도 없다 – 

그러나 과연 그럴까? 그 작품들은 너무 자주 재생산돼서 우리는 한 번도 파리나 Florence
에 가본 적이 없음에도 불구하고 그들이 어떻게 생겼는지 안다고 느낀다. 둘 다 수많은 패

러디 작품이 있다 – 남성용 사각팬티를 입은 다비드 상이나 수염이 있는 모나리자와 같은. 
예술작품의 재생산은 어디에나 존재한다. 우리는 오늘날 잠옷을 입은 채로 앉아서 웹이나 

시디를 통해 가상의 미술관과 박물관 투어를 즐길 수 있다. 우리는 장르와 화가들을 탐험하

며 디테일을 더 자세히 살펴보기 위해 확대를 할 수도 있다. 루브르 박물관의 웹사이트는 

밀로의 비너스 상과 같은 예술 작품들의 엄청 멋진 360도 파노라마 기능을 제공한다. 그러

한 투어는 고글이나 장갑 같은 것을 포함하는 가상현실 기술을 이용하여 더욱 더 다중 감각

화될 수 있다. 건축가 같은 조명과 무대 세트 디자이너들은 이미 그들의 작품에 이 기술을 

이용하고 있다.
(1) 우리는 예술 재생산 작품들을 금지해야 하는가?
(2) 가상 예술작품이 인기가 많은 이유

(3) 예술: 그 어느 때보다도 접근성이 높아졌다!
(4) 사라진 미술관과 박물관의 비밀

 
해설 ubiquitous나 웹이나 시디, 가상현실과 같은 기술을 통해 잠옷 차림으로 집에서도 예

술 작품을 감상할 수 있다는 요지의 글이므로, 글의 제목은 “예술: 그 어느 때보다도 접근성

이 높아졌다!”의 (3)이 정답으로 적절하다.
 
어휘 reproduce 재생산하다 countless 셀 수 없이 많은 spoof 패러디 boxer shorts 남성용 

사각팬티 mustache 수염 ubiquitous도처에 있는 virtual 가상의 genre 장르 scrutinize 면
밀히 조사하다 panorama 전경, 파노라마 multi-sensory 다중감각의 draw on ~를 활용하다

 virtual reality 가상현실 ban 금지하다 vanish 사라지다

 
5. 정답 (3)
해석 (1) 내가 금연을 하게 된 주된 이유는 내 친구들 모두 이미 금연을 했기 때문이었다.
(2) 남편이 아내를 이해한다는 사실이 꼭 그들의 궁합이 잘 맞는다는 걸 의미하지는 않는다.
(3) 그 소포는 주소가 틀리게 붙어져서 그에게 늦게, 그리고 손상된 채로 배달되었다.
(4) 그녀는 그녀의 남편이 집에 오는 길에 달걀 24개를 사오길 원한다.
 
해설

(1) 주어는 main reason이며 그 다음에는 관계부사 why가 생략되어 있다. I 가 stop 
smoking 한 것보다 my friends가 stop smoking한 것이 이전의 일이므로 대과거 had 
stopped 도 적절하다.
(2) that - a wife는 주어 역할을 명사절로 완전한 절이므로 that이 적절하다. necessarily
는 compatible을 수식하므로 부사가 적절하다.
(3)에서 소포는 address되는 대상이므로 수동이 되어야 하며 또한 부사도 wrong이 아니라

 wrongly가 되어야 한다. 따라서 The package, having been wrongly addressed,로 고쳐

져야 적절하다. 또한 손상된 것은 수동이므로, was damaged 가 되어야 한다.
(4) dozen은 hundred, thousand 처럼 앞에 숫자가 있으면 단수로 써야 한다.
 
어휘 compatible 궁합이 맞는 package 소포, 택배 a dozen 12개 on one’s way home 집



에 가는 길에

 
 
6. 정답 (1)
해석 (1) 중국의 러시아 석유 수입량은 2014년에 36퍼센트씩이나 급증하였다.
(2) 수면은 사람들의 기억을 향상시키는 것/향상된 기억과 오랫동안 연관이 있어 왔다.
(3) 어젯밤에 그녀는 차에 치일 뻔한 것을 겨우 모면하였다.
(4) 그 실패는 그 치명적이었던 우주 셔틀 대참사의 원인을 둘러싼 문제들을 상기시킨다.
해설 (1) in 2014는 과거이므로 과거시제가 적절하고, by 는 수동의 행위자로 쓰인 것이 아

니라, 증가나 감소의 차이를 나타내는 전치사이므로, 수동태가 아닌 능동태가 적절하다.
(2)에서 be tied to에서 to는 전치사로 to부정사가 아닌 동명사 improving이 되어야 한다.
(3) 그녀가 차에 치일 뻔 한 것이므로 running over가 아니라 being run over로 고쳐야 

한다.
(4) 대참사의 원인을 둘러싸고 있는 문제들이므로 능동인 surrounding으로 고쳐야 한다.
 
어휘 import 수입 skyrocket 치솟다 be tied to ~와 연관된 be reminiscent of ~를 생각나

게 하다 fatal 치명적인 space shuttle 우주 셔틀

 
7. 정답 (3)
해석

A : 어떠한 사업에 대해 구상중이니?
B : 꽃집 사업이 요즘 좋은 전망을 갖고 있다고 생각하니?
A : 그럴 지도. 근데 너는 (사업에 뛰어 들기 전에) 마음과 재정적 준비를 단단히 한거니?
B : 난 지금 내가 갖고 있는 걸 가지고 뛰어들어서 모험을 할 준비가 되어있어.
A : 좋았어! 그렇다면 넌 전략적인 장소와 알맞은 구획을 골라야 해. 좋은 결과를 얻기 위해

서는 철저한 조사도 해야 하고.
B : 그건 나도 알아. 사업을 시작하는 것은 사업을 잘 운영하는 것보다 훨씬 쉽지.
(1) 내일 병원에 갈 계획이야.
(2) 난 그렇게는 못해! 취직하기 위해 노력해야겠어.
(3) 난 지금 내가 갖고 있는 걸 가지고 뛰어들어서 모험을 할 준비가 되어있어.
(4) 난 내 사업을 시작하는 것에 대해 생각하고 싶지 않아.
 
해설 개인 사업(꽃집)을 시작하는 것에 대한 이야기를 하고 있으므로 병원에 대한 (1)이나 

취업에 대한 (2)는 적절하지 않다. 그리고 계속 개인 사업을 시작하는 것에 대해 이야기를 

하다가 갑자기 그에 대한 이야기는 하고 싶지 않다고 말하는 (4)는 어색하다. 바로 앞줄에서 

마음의 준비와 재정적 준비가 되었냐는 A의 질문에는 (3)이 가장 적절하다.
 
어휘 own 소유하다 prospect 전망 mentally 정신적으로 financially 경제적으로, 재정적으로

 take a chance 모험을 하다 strategic전략적인 segment 구획 thorough 철저한 run a 
business 사업을 운영하다

 
8. 정답 (2)
해석

M : 무슨 소리지?
W : 소리라니? 난 아무것도 안 들리는데.
M : 주의 깊게 들어봐. 난 무슨 소리가 들려. 어쩌면 타이어에서 바람이 새고 있나봐.



W : 이런, 멈춰서 살펴보자.
M : 봐! 유리조각이 오른쪽 앞바퀴에 박혀있어.
W : 정말? 음... 네 말이 맞네. 이제 어쩌지?
M : 걱정 마. 내가 타이어 교체해본 경험이 좀 있어.
(1) 나는 내 손님에게 알찬 조언을 해주었다.
(2) 어쩌면 타이어에서 바람이 새고 있나봐.
(3) 내 생각에 수리공이 다른 약속(예약)이 있는 것 같아.
(4) 이런! 네 핸드폰이 진동 모드로 울리고 있어.
 
해설 (1)은 noise와 sound를 이용한 오답이다. 여기서 sound는 소리가 아니라 ‘알찬, 건실

한’이라는 의미의 형용사로 쓰였다.
(3) 소리에 대한 이야기를 하다가 갑자기 정비공에 대한 이야기가 나오는 것도 어색하고, 이
후에도 남자가 타이어 교체를 해본 경험이 있어서 정비공을 부를 필요가 없으므로 수리공에 

대한 언급이 나온 (3)은 오답이다.
(4) 또한 핸드폰 진동 소리에 대한 이야기이므로 언뜻 보면 noise에 해당될 수 있을 것 같

지만 대화의 이후 흐름 상 핸드폰이 아니라 타이어에 유리가 박혀서 나는 바람소리에 대한 

이야기인 (2)가 정답으로 적절하다.
 
어휘 sound 건전한 mechanic 정비공 appointment 약속, (진료)예약 ring 전화벨이 울리다

 vibration mode 진동모드 change tires타이어를 교체하다

 
 
9. 정답 (4)
해석 우리는 그 결과 거의 모든 종류의 그들과 관계를 형성할 수 있다.
 
양서류와 어류는 의심의 여지없이 떼거지로 발견될 수 있다; 그들은 대량으로 알에서 부화

하였고 비슷한 조건들이 그들을 한데 모여 있게 만들었다. 사회적이고 사교적인 포유류의 

경우에는, 모여서 사는 것이 단지 여러 가지 외부의 힘에 의해서 발생되는 것뿐만 아니라 

내부의 힘에 의해 지속된다. 그들은 단지 서로 비슷하기 때문에 같은 시점에 같은 장소에서 

발견되는 것이 아니다; 그들은 서로서로를 좋아하며 그렇기 때문에 모여 사는 것이다. 양서

류 세계와 우리 인간 마음의 세계 간의 이러한 차이는 우리의 공감능력으로 뛰어 넘을 있는 

것 같아 보이지 않는다. (A) 우리는 양서류들의 본능적인 동기와 그들의 식욕, 공포 그리고 

혐오와 같은 재빠르고 단순한 (본능에만 치우친) 긴급 안건(욕구)들을 상상할 수가 없다. (B) 
우리의 모든 동기들은 복잡하기 때문에 우리는 그들의 단순함을 이해할 수 없다; 우리의 동

기는 균형과 그 결과물로 이루어져있지, 양서류처럼 단순히 (본능에만 치우친) 긴급 안건(욕
구)들이 아니다. (C) 반면 포유류와 조류들은 우리보단 다소 떨어지지만 그래도 우리의 그것

을 닮은 자제력과, 자기 인내, a social appeal과 다른 개체를 위한 배려심을 가지고 있다. 
(D) 그들이 고통스러워 할 때 그들은 울음소리를 내지르고 우리의 감정을 자극하는 동작들

을 한다.우리는 상호간의 인식을 바탕으로 그들을 애완동물 삼을 수 있다. 그들은 우리를 향

해 자제력을 가질 수 있게 조련될 수 있고, 길들여질 수 있고 교육 받을 수 있다.
 
해설 포유류와 조류는 우리와 비슷한 동기들과 감정들을 갖고 있기에 우리가 공감하기 수월

한 반면에, 우리와 아주 다른 동기들을 갖고 본능에 충실한 양서류들에 대해서는 쉽게 이해

하기 힘들다는 내용의 글이다. 주어진 문장에서 우리가 관계를 형성할 수 있는them은 따라

서 양서류가 아닌 포유류나 조류를 지칭하는데, 그렇기 때문에 주어진 문장이 위치할 곳의 

바로 앞 문장에서 포유류와 조류에 대한 언급이 나와 줘야 them이 그들을 받게 되어 자연



스럽게 글이 이어질 수 있다. (A), (B), (C)의 바로 앞 문장에는 모두 양서류에 대한 이야기

를 하고 있는 반면 (D) 바로 앞 문장에서부터 포유류와 조류에 대한 이야기가 시작되므로 

정답은 (D)이 되어야 한다.
 
어휘 in consequence 그 결과 reptile 양서류 no doubt 의심의 여지없이 swarm 무리, 떼
 shoal 무리, 떼 hatch 알에서 부화하다 in quantity 대량으로 gregarious 사교적인

 mammal 포유류 external 외부의 sustain 지속시키다 impulse 충동 sympathy 공감

conceive 상상하다 swift 신속한 uncomplicated 단순한 urgency 긴급한 일, 긴급 안건

 instinctive 본능적인 motive 동기 appetite식욕 self-restraint 자제력 consideration 배려

 fashion 방식(=manner) utter 소리를 내다 rouse 불러일으키다 mutual 상호간의tame 길들

이다 domesticate 길들이다

 
 
10. 정답 (2) B-A-C
해석 천둥번개를 동반한 폭풍우는 세계 많은 곳에서 아주 흔하다, 예를 들어 대부분의 북미 

대륙에 걸쳐. 따뜻한 공기의 상승 기류가 이러한 폭풍우를 발생시킨다.
 
(B) 주위의 땅보다 태양에 의해 더 강하게 덥혀진 땅 위에서 상승기류는 발생할 수 있다. 예
를 들어 아무것도 안 덮인 땅이나 암석 지대, 또는 포장된 지대 위에서 주로 이런 상승 기

류들이 발생한다. 땅과 접하고 있는 공기는 덥혀지게 되어 주변의 공기에 비해 더 가볍고, 
둥둥 떠다니게 된다.
 
(A) 이 더 부력이 있는 공기는 그 이후 상승하여 수증기를 머금고 더 높은 고도로 올라간

다. 공기는 상승함에 따라 시원해지고, 수증기가 응결하여 비로 떨어져 내리기 시작한다. 비
가 나리면서, 비와 함께 공기까지 같이 아래로 당기고, 기류의 일부를 하강기류로 만들게 된

다.
 
(C) 기류는 다시 상승기류로 바뀌어 구름 속에서 비들을 뱅뱅 돌게 만들 수 있다. 그들 중 

일부는 얼어서 우박으로 내릴 수도 있다. 머지않아 물방울은 상승기류에 저항할 만큼 충분

히 무거워져서 땅으로 떨어지면서 그들과 함께 공기를 하강기류의 형태로 잡아끌어 내린다.
 
해설 글의 내용 자체가 상당히 어려워서 전반적으로 해석을 해서 풀기보다는 이러한 순서 

배열 문제에서 자주 주어지는 지시 대명사 같은 것을 활용해서 문제를 풀어야 합니다.
일단 (A)에 나오는 this more buyoant air가 큰 단서인데, 주어진 문장에 buyoant air에 

대한 언급이 없으므로, this라는 지시대명사를 붙일 수 없습니다. 따라서, (A)는 첫 문장에 

배열할 수 없고, (B)의 마지막 문장에서, more buoyant라는 언급이 있으므로, (B)-(A)의 순

서가 되어야 한다. 또한, (B)에서 updraft, (A)에서 downdraft, (C)에서 upward again이 되

므로, (B)-(A)-(C) 의 순서가 적절하다.
 
어휘 thunderstorm 뇌우 updraft 상승기류 downdraft 하강기류 buoyant vapor 수증기

 altitude 고도 condense 응결하다 bare 헐벗은, 맨, 아무것도 안 덮인 rocky 암석의 paved 
포장된 churn 마구 휘젓다 hail 우박 droplet 물방울 resist 저항하다

 
 
11. 정답 (1)
해석 그는 그의 서랍에서 사진을 한 장 꺼내어 깊은 존경심을 갖고 그 사진에 입을 맞추



고, 세심하게 그것을 하얀 실크 스카프 안에 고이 접어, 그의 심장 옆에 위치한 셔츠 안에 

두었다.
해설 meticulously는 ‘세심하게’라는 의미이므로 carefully(조심스럽게)와 가장 의미가 가깝

다. 따라서 정답은 (1)이다. 또 다른 동의어로는 fastidious, scrupulous 가 있다.
어휘 drawer 서랍 reverence 존경 fold 접다 kerchief 스카프 hurriedly 서둘러서

 decisively 단호히, 결단성 있게 delightfully 기쁘게

 
12. 정답 (1)
해석 회사가 내가 즉각 집과 가족을 옮길 거라고 기대할 수는 없다. (기대해선 안 된다.)
해설 at the drop of a hat은 ‘즉각, 주저하지 않고’라는 의미이므로 immediately와 가장 

의미가 가깝다.
어휘 punctually 시간을 엄수하여 hesitantly 주저하며 periodically 주기적으로

 
13. 정답 (4)
해석 미국은 라임의 97퍼센트를 멕시코로부터 수입하는데, 나쁜 날씨와 병충해의 조합으로 

그 공급량이 확 줄어들고 그 결과 가격은 수직상승하였다. 작년에 지역 식당들이 약 20 달
러 정도 주고 살 수 있었던 18킬로의 라임이 지금은 120 달러로 거래된다. 4월에는,라임의 

평균 소매가가 56 센트를 기록했는데 이는 작년 가격의 2배 이상이다. 전 미국에 걸쳐, 술집

과 식당들은 라임을 제한적으로 공급하고 있고, 알래스카 에어라인 같은 경우에는 아예 라

임 공급을 없애버렸다(메뉴에서 빼버렸다?). 멕시코에서 라임의 가치 폭등은 범죄자들을 끌

어들여, 라임 농부들이 마약 범죄조직으로부터 그들의 “초록색 황금”의 제한된 공급을 보호

해야 되도록 만들었다.시트러스(귤, 오렌지, 레몬, 라임 등의 감귤류 과일)에 의존하는 사업주

들은 봄의 라임 성장이 가격을 다시 정상으로 돌려놓길 희망하고 있다.
(1) 돌이킬 수 없는 라임의 도매가격 변화

(2) 미국으로 번지고 있는 멕시코 라임 카르텔

(3) 미국인들이 그 어느 때보다도 더 많이 라임을 먹는다.
(4) 대가가 큰(많은 돈이 드는) 라임 부족

 
해설 나쁜 날씨와 병충해 조합으로 라임의 공급량이 줄어 라임이 부족해지게 되었고 그로 

인해 라임의 가격이 폭등했다는 내용의 글이므로 (4) 많은 돈이 드는 라임 부족현상이 제목

으로 적절하다. (1) 라임의 소매가격에 대한 언급만 있었고 도매가에 대한 언급은 없었으며, 
돌이킬 수 없다는 이야기도 없었으므로 오답이다. (2) 멕시코의 라임 카르텔이 미국으로 번

지고 있다는 언급은 없었다. (3) 미국인들이 라임을 많이 먹어서 부족현상이 생긴 것이 아니

라 라임의 생산이 줄어서 부족현상이 생긴 것이다. 글과 관련이 없다.
 
어휘 plummet 폭락하다 skyrocket 폭등하다 go for ~ ~에 거래되다 retail 소매의 ration 
공급량을 제한하다 spike 폭등 guard 보호하다 cartel 카르텔 citrus 시트러스(귤, 오렌지, 레
몬, 라임 등의 감귤류 과일) irreversible 돌이킬 수 없는 wholesale 도매의 costly많은 돈이 

드는, 대가가 큰 shortage 부족

 
 
14. 정답 (1)
해석 반면, 인쇄는 인쇄의 표준화된 포맷과 종류를 갖고 동일한 대량 복제를 가능케 했다.
 
인쇄는 지식이 이해되고 전달되는 방식을 변화시켰다. 필사본은 유일하고 똑같이 복제 불가

능한 대상이다. (A) 이는 멀리 떨어진 두 명의 독자가 동일한 책을, 특정 페이지의 특정 한 



단어에 대해서까지도 세세하게 의논하고 비교할 수 있게 되었다는 걸 의미했다. (B)일관성 

있는 페이지 기법과 색인, 알파벳 순서, 참고문헌(필사본에서는 모두 상상할 수조차 없었던)
의 도입과 함께, 지식 그자체가 천천히 재포장되기 시작했다. (C) 학자들이 이제 예를 들어 

아리스토텔레스의 Politics의 모든 필사본을 모아서 그들 간의 비교에 기반해서 하나의 표준

적이고 권위 있는 판(에디션)을 인쇄할 수 있게 됨에 따라, 원문 연구학이 누적되는 과학이 

되었다. (D) 이는 또한 새로운 판과 개정판이라는 현상도 야기하였다.
 
해설 두 번째 문장에서 필사본에 대한 이야기를 하고 (A) 이후부터 계속 인쇄에 대한 이야

기를 하고 있으므로 (A)의 위치에서 역접의 연결고리가 필요하므로 주어진 문장이 들어갈 

위치는 (A)이 적절하다.
 
어휘 manuscript 필사본 unreproducible 복제 불가능한 down to ~ ~에 이르기까지

 consistent 일관적인 pagination 페이지 매기기 index 색인 bibliography 참고문헌

 unthinkable 상상조차 할 수 없는 textual scholarship 원문 연구학 cumulative 누적되는

authoritative 권위 있는 edition 판, 호 phenomenon 현상 revised 개정된

 
15. 정답 (3)
해석 WAIS-R 시험은 열한 개의 하위 테스트, 또는 척도로 구성되어 있다. WAIS-R의 하위 

테스트는 테스트 되는 기술이나 능력의 종류에 따라 정렬된다. 하위테스트는 2개의 범주로 

분류된다. 6개의 하위테스트는 언어적 척도를 정의하고 나머지 5개의 하위테스트는 수행 척

도를 구성한다. 우리는 3가지의 점수를 도출해낼 수 있다: 언어 점수, 수행 점수, 그리고 총

(또는 풀 스케일) 점수. 총 점수는 일반적 지적 능력의 근사치라고 받아들여질 수 있다. 
WAIS-R 시험을 수행하기 위해서는, 피험자에게 11개의 하위테스트 각각을 제시하여야 한

다. 모든 하위테스트 안의 문제들은 난이도 순서대로 정렬되어 있다. 비교적 쉬운 것부터 시

작해서 더 어려운 하위테스트로 올라간다. 피험자가 연속으로 특정 개수의 문제를 틀렸을 

경우 그 하위테스트를 중단한다. 언어와 수행 하위테스트를 번갈아가면서 시행한다. 전체 절

차는 1시간 반 정도 소요된다.
(1) WAIS-R 시험은 열한 개의 하위테스트가 있는데 각각의 하위테스트는 두 개의 주요 파

트가 있다.
(2) 11개의 하위테스트 중에서 높은 점수를 받은 몇 개의 하위테스트만 제시되어야 한다.
(3) WAIS-R 시험의 각각의 하위테스트 문제들은 쉬운 것에서부터 시작해서 좀 더 어려운 

것으로 진행된다.
(4) 피험자들은 먼저 모든 언어 하위테스트를 친 후 그 다음에 모든 수행 하위테스트를 친

다.
 
해설 (1) 하위테스트에 각각 두 개의 주요파트가 들어있는 것이 아니라 각각의 하위테스트들

이 두 개의 범주로 분류되는 것이다.
(2) 점수는 verbal/ performance/ total의 3개로 제시된다.
(3) 글의 내용과 일치한다.
(4) 언어와 수행 하위테스트를 번갈아가면서 시행해야 한다.
 
어휘 be made up of ~ ~로 구성된 subtest 하위테스트 verbal 언어의 compute 산출하다

approximation 근사치 administer 집행하다 subject 피험자 in a row 연속으로 alternate 
교대로 하다

 
16. 정답 (4)



해석 언어는 “사건은 물체이고 시간은 공간이다”와 같은 함축적인 은유법으로 가득 차있

다. 실제로 공간은 시간뿐만 아니라 다양한 종류의 상태와 상황을 위한 관념적 수단이다. 회
의가 3시에서 4시로 옮겨질 수 있고, 신호등이 초록 불에서 빨간불로 바뀔 수 있고,어떤 사

람이 (맥도날드 같은데서 알바하면서) 패티 뒤집는 일을 하다가 한 회사를 운영하는 CEO가 

될 수 있고, 경제가 나빴다가 좋아질 수 있는 것과 같이. 은유는 언어에 너무 만연해 있어서 

추상적인 생각에 대한 표현 중 은유적이지 않은 걸 찾기가 어렵다. 그렇다면 이는 우리의 

가장 희미한 관념들조차도 우리의 마음속에서는 머릿속 무대 위에서 이리 저리 움직일 수 

있는 물질 덩어리로 표현될 수 있다는 것을 의미하는가? 이는 세상에 대한 서로 대립되는 

주장(ex. 창조론 vs 진화론)들이 하나가 맞고 틀리고가 되는 것이 아니라, 하나의 상황을 서

로 다른 방법으로 하여 구도를 짠 대안적인 은유법일 뿐이라는 소리인가? 삶에서 거의 모든 

것들은 변수와 그들의 변화의 인과관계로 대표될 수 있다.
(1) 모든 상황에서 항상 맞는 것으로 증명된

(2) 돌이킬 수 없고 절대 이견을 제기할 수 없는 확립된 진실들

(3) 그들의 진실성과 명확성을 위한 과학적 테스트 하에 놓여진

(4) 하나의 상황을 서로 다른 방법으로 하여 틀을 짠 대안적인 은유법

 
해설 rival claims about the world can never be true or false but can only be를 단

서로 하여, 하나는 맞고 하나는 틀리게 되는 이분법적 구도가 아니라, 사실은 둘 다 같은 상

황을 단지 서로 다른 방식으로 묘사해 놓은 은유법들에 불과하다는 내용의 (4)가 적절함을 

알 수 있다.
 
어휘 be saturated with ~ ~로 포화상태인 implicit 함축적인, 암시된, 내포된 metaphor 은
유법 conceptual 관념적인 vehicle 탈것,수단, 매개체 state 상태 circumstance 상황 a 
traffic light 신호등 flip ~ ~를 뒤집다 widespread 널리 퍼진 abstract 추상적인

metaphorical 은유적인 wispy 성긴, 희미한 hunk 덩어리, 덩이 variable 변수 causation 인
과관계 irreversible 돌이킬 수 없는dispute 반박하다, 이의를 제기하다 be subject to ~하에 

놓여진, ~의 적용을 받는 ~를 당하는 authenticity 진실성 clarity 명확성alternative 대안적

인 frame 틀을 짜다

 
17. 정답 (3)
해설

(1) despite는 전치사이므로 다음에 동명사가 적절하며, every 다음에 단수명사도 적절하다.
(2) the best way가 주어, is 가 동사이며, to trust가 보어이다. if ~는 find out의 목적어 

역할을 하는 명사절로 적절하다.
(3)에서 미각의 민감성이 개인의 음식 섭취와 체중에 의해 영향을 받는 것이 아니라 그것에 

영향을 미친다는 것이 우리말이므로 이를 영어로 옮기면 Taste sensitivity largely 
influences food intake and body weight of individuals가 되어야 알맞다.
(4) to grow and learn in이 environment를 수식하고 있으며, grow and learn in the 
environemnt이므로 to grow and learn in 이 적절하다.
어휘 suitable 적당한 sensitivity 민감성 intake 섭취

 
18. 정답 (4)
해설

(1) had는 사역동사이고, his enemies는 투옥되는 것이므로 imprionsed 가 적절하다.
(2) unless는 부정의 의미가 있는 접속사이므로 , unless 다음에 부정이 없는 것이 적절하

다.



(3) look forward to -ing가 적절하다.
(4) thirty years ago이므로 과거 시제를 사용하고 도치하여 little did he dream 으로 고쳐

야 알맞다.
어휘 political 정치의 imprison 투옥시키다 liberty 자유 economic 경제의 do business 
with ~와 거래하다

 
19. 정답 (4)
해석 막대기가 하나만 가지고는 바나나에 닿기에 충분히 길지 않아서 두 개의 막대기를 이

어 붙인 침팬지는 지능을 이용한다. 우리가 일하는 방식들을 터득해 가면서 할 일들을 할 

때 우리 모두 또한 지능을 이용한다. 지능이란, 이러한 의미에서 볼 때, 사물들을 있는 그대

로 받아들이고, 조합의 조작을 이용하려는 목적을 가진 조합들을 만들어 내는 것을 의미한

다; 지능은 생물학적 생존을 위해 생각된다? 반면 이성은 이해하는 데 목적이 있다; 이성은 

표면 밑에 무엇이 있는지 알아내고, 우리를 둘러 싼 현실의 핵심 알맹이, 즉 정수를 인식하

려 한다. 이성은 기능이 있지만 그 기능은 육체적 존재가 아닌 정신적이고 영적인 존재를 

신장시키는 것이 아니다. 그러나 종종 개인과 사회의 삶에서 이성은 예측하기 위해 필요한

데(예측이 표면 아래에서 작동하는 힘들을 인식하는 것에 기반하고 있는 것을 생각해볼 때) 
종종 이 예측들은 육체적 생존을 위해서도 필수적이다.
 
해설 지능은 생존을 위한 것이고, 이성은 이해와 숨어 있는 정수를 인식하는 것이므로, 지능

과 이성은 서로 대비되는 구조이다. 따라서, on the other hand라는 접속사가 ㉠에 적절하

다. ㉡의 앞에서는 이성의 존재를 신장시키는 것이 아니라고 했다가, 그 다음에서는 육체적 

생존을 위해서 필요하다고 했으므로, 역접 접속사인 however가 적절하다.
 
어휘 put together 하나로 합치다 stick 막대기 get at ~ ~에 닿다 intelligence 지능 go 
about one’s business 자기 할 일을 하다take ~ for granted ~를 당연하게 받아들이다

 combination 조합 purpose 목적 facilitate manipulation 조작 in the service of ~ ~를 

위해서 biological 생물적인 aim at ~ ~를 목표로 하다 beneath ~ ~의 밑에 surface 표면

 kernel 핵심, 알맹이 further 신장시키다spiritual existence 영적인 존재

 
20. 정답 (2)
해석 미시시피의 동쪽에는, 지대가 Appalachian 산맥의 구릉으로 완만하게 올라간다. 캐나

다 평야의 모퉁이에는 Canadian Shield라는 Hudson and James Bays에 위치한 거대한 

암석핵이 이 반도를 단단히 고정시킨다. 돌이 많은 Shield는 캐나다의 동쪽 절반과 미국의 

동북부를 이루고 있다. 북부 퀘벡에서는, Canadian Shield가 Hudson Bay 쪽으로 내려간

다. 심하게 침식된 Appalachian 산맥은 북미의 가장 오래된 산맥이며, 대륙에서 두 번째로 

긴 산맥이다. Appalachian 산맥은 퀘벡으로부터 중부 앨라배마까지 약1,500 마일에 걸쳐있

다. 해안의 저지대는 Appalachian 산맥의 동쪽 그리고 남쪽에 위치해있다. 산맥과 해안의 

저지대 사이에는 넓은 구릉 지대가 있다. 많은 강이 Piedmont를 가로 지르고 Carolinas의

 Atlantic Coastal Plain을 향해 가로 질러 흘러간다.
 
해설

(1) At the edge of the Canadian plains, the Canadian Shield, a giant core of rock 
centered on the Hudson and James Bays에서, 일치하는 문장임을 알 수 있다.
(2) Appalachian Mountains are the continent's second-longest mountain range에서, 
가장 긴 것이 아니라, 두 번째로 긴 산맥이므로 일치하지 않는 문장이다.
(3) They extend about 1,500 miles from Quebec to central Alabama에서 일치하는 문



장임을 알 수 있다.
(4) 마지막 문장, Many rivers cut through the Piedmont and flow across to the 
Atlantic Coastal Plain에서 일치함을 알 수 있다.
 
어휘 foothill 구릉, 작은 언덕 core 중심, 핵심 centered on anchor 단단히 고정시키다

 continent 대륙 stony 돌이 많은 make up ~를 이루다 descend 내려가다 eroded 침식된

 range 산맥, 산줄기 extend (특정 지역, 거리를) 포괄하다 coastal 해안의 lowland 저지대

 rolling 완만하게 경사진 traverse 가로지르다 stretch (어떤 지역에 걸쳐) 뻗어있다


